

新酒初熟 {  
 居的美丽乡村。  
 可憩、宜商宜游于一体，  
 于一体，可游可憩、宜商宜居。  
 村。 }  
 带八区”总体发展布局，建成一批  
 不填湖、不砍树、挖山、不改变村庄传统格局，  
 “一心一园一特色路”总体发展思路和  
 “打绿色牌，走琼中按照

## 琼中依托传统文化建设富美乡村 黎风苗韵满什寒

■ 本报记者 郭畅



琼中长边村水光山色。本报记者陈元才摄

眼下已经入了冬，可走进琼中黎族苗族自治县湾岭镇大边村，空气中依然弥漫着阵阵花香。

漫步到村民居住区，黎族特色墙绘跃然眼前，无一不诉说着这里生机勃勃的黎族风情。

傍晚余晖下，劳作了一天的村民扛着农具从田间回来，在凉亭里纳凉闲聊，怡然自得。

近年来，琼中县委、县政府认真贯彻落实“坚定不移实施生态立省战略”和“生态宜居”理念，始终以努力实现全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂这“三大愿景”为发展目标，按照“打绿色牌，走特色路”总体发展思路和“一心一园一带八区”总体发展布局，以脱贫攻坚为统领，全力全速打造一批集产业发展、环境优美、文化浓郁、社会和谐的美丽乡村，加快建设美好新琼中。

### 美在记得住乡愁

和大边村一样，琼中许多山村的面貌都发生了翻天覆地的变化。据悉，像大边村这样集“富、美、趣、和”为一体的美丽乡村，琼中就有112个。

今年以来，琼中按照“规划引领、示范带动、全面推进、配套建设、突出特色、持续提升”的要求，坚持以扶贫攻坚为导向，以基础设施、产业发展和特色黎苗风貌为核心，以“四大工程”（即

产业富民工程、特色居家乡村工程、黎苗文化传承工程、社会管理创新工程）为抓手，通过“连点、串线、成片”推进方法，在全县高规格、高品质建设100个富美乡村，其中，I类示范村26个，II类示范村41个，巩固提升村33个，建成一批集“富、美、趣”于一体，可游可憩、宜商宜居的社会主义新农村。

美丽乡村之美，在于“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。为了留住美丽乡村的乡愁，琼中坚持不挖山、不砍树、不填湖、不改变村庄传统格局的村庄建设原则，坚决保护山脉水系、保护村庄特色花卉植被、保护村庄具有历史意义的一砖一瓦、保护传统农具等，把一切见证村民生活变迁的物件均保护留存下来。

### 富在口袋富在产业

美丽乡村之富，富在生活、富在口袋、富在产业。近年来，全域旅游的暖风吹遍了琼中的黎村苗寨，乡土气息让人们散去心中烦忧。据统计，2016年琼中累计接待过夜游客达142.45万人次，增幅连续3年排名全省前三。乡村旅游开发项目带动1万多名农户就业，通过旅游扶贫，琼中消除贫困人口4000余人。

如今，琼中结合美丽乡村、特色产业小镇建设，策划和推动“点、线、片、面”全域旅游重点项目

目，推动全域旅游发展；加快推进重点旅游景区和乡村旅游示范村建设，加快黎母山国家森林公园等“旅游八区”建设力度，打造县域重点旅游景区。同时规范乡村农家乐、客栈、民宿的开发建设，开展乡村劳动力旅游服务技能培训，不断提高乡村旅游管理、服务水平。大力推进“旅游+”，推动产业结构转型升级。

其中，“中国十大最美乡村”之一，红毛镇什寒村以独特的黎苗风韵，吸引着大批游客到访。2016年，全村接待游客50584人次，实现旅游收入679.4万元。

据了解，在美丽乡村建设中，琼中还通过推进农村金融产品和服务方式创新，实施农房抵押贷款，改革盘活农村静态资产。湾岭镇大边村作为全县农房抵押贷款的试点村庄，2015年全面开展农房抵押贷款惠民工程，村民们住上了崭新漂亮的洋房。

“依托琼中黎族苗族传统文化、美丽的田园山水风光，结合‘富美乡村’建设、文明生态村建设，乡村休闲旅游‘一村一品’建设思路，琼中的美丽乡村将像雨后春笋般发展。”琼中旅游委副主任钟永欢说。

琼中美丽乡村建设蓝图，在一笔笔精心勾勒中，开启崭新一页。海南中部地区全域旅游发展，也在一座座美丽乡村的蜕变中，迈出坚实一步。

（本报营根12月8日电）

### |专访

县委副书记、政法委书记张长丰：

### 美丽乡村建设要实现百姓富与生态美统一

■ 本报记者 郭畅

谈到琼中美丽乡村建设经验，琼中县委副书记、政法委书记张长丰表示，近年来，琼中坚持以生态环境保护为前提，以富美乡村建设为载体，科学合理开发和利用生态资源，扎实推进美丽乡村建设，实现百姓富与生态美的有机统一。

首先，正确处理自然美与人工美的关系，在村庄规划建设中，充分彰显依山傍水、因势而建的生态环境特色，抓自然布局，融自然特色，充分保护和尊重现有农村的地形地貌、田园风光、农业业态和生态本底，因地制宜、就地取材，不搞大拆大建，既保留传统的自然风貌，更赋予独特的黎苗文化内涵。

其次，琼中积极开展环境综合整治，积极推广“户分类、村收集、镇（乡）转运、县处理”黎母山农村垃圾处理模式，努力营造整洁的村容村貌；集中连片、分步实施，全面实施农村生活污水治理；积极引导村民在房前屋后种植花草树木美化庭院，促进人与自然和谐相融。

（本报营根12月8日电）

数读  
美丽琼中

2014年至今  
琼中累计整合投入资金**47380**万元  
建成富美乡村示范点**112**个

